

但以理書第二章 — 『堅持真理』與『追求和睦』

1 尼布甲尼撒王的夢…

- ▶ 一個人得著天下、得著一切自己所想要的，是否就可無憂無慮？
 - 其實『得著』才是『憂慮』的開始，因為怕『失去』…。
 - ◆ 勞碌的人、不拘喫多喫少、睡得香甜，富足人的豐滿、卻不容他睡覺…。

(傳道書：五12)
- ▶ 神是否常常用異夢的方式、向人傳達祂的心意？
 - 其實神很少用這種方式，除非是關乎國家、民族、歷史上的大事…。
 - 神要我們以讀經、禱告、聖靈的感動、基督在我們心裡的平安，來知道祂的心意，而不是去尋求超自然的方式…。
 - 我們如何知道人所謂的『異夢』，不是出於人的下意識、不是出於人的誤解、不是出於人的謊言、甚至不是出於那惡者…？
 - 神曾警告過以色列人，不要隨便相信異夢…。
 - ◆ 耶和華說、那些以幻夢為豫言、又述說這夢、以謊言和矜誇使我百姓走錯了路的、我必與他們反對、我沒有打發他們、也沒有吩咐他們…。(耶利米書：二十三32)
 - ◆ 許多人尋求『經驗』、尋求『超自然的事』、而不尋求『神』…。
- ▶ 許多人對這段故事的印象是，巴比倫王尼布甲尼撒做了一個夢，醒來忘了，要人幫他記起這個夢、並為其來解夢，但比較真實的景況為何？
 - 其實尼布甲尼撒王並未將所做的夢忘了，他就是因為還記得所以才煩亂、恐懼戰兢…。
 - 在多種英文翻譯版本與 2010 年新的和合本修訂版，並未提到『忘記』這個詞，而是說『定意、I have firmly decided』意思是『我說了算』…。
 - 他定意不要這些不是真正會解夢的人隨便幫他解夢，他堅信、真正會解這個夢的，是不用告知、也就知道他所做的是什麼樣的一個夢…。
- ▶ 尼布甲尼撒王有哪些『策士、Counslers』？
 - 服事尼布甲尼撒王的『策士、Counslers』中有兩群人：一群是『術士、Magicians』、一群是『哲士、Wise men』，當『術士』無法解答、他連『哲士』也要殺…。
 - 但是但以理，他不是倚靠『哲』、更不是倚靠『術』，而是倚靠『神』…。

2. 但以理的回應…

- ▶ 但以理如何去面對這樣的危機？
 - 『問清緣由』：他沒有抵抗、沒有挑釁、沒有對立，而是依然以『智慧、wisdom』、『婉言、discretion』虛心詢問、委婉對應…。
 - 『真誠面對』：知道緣由之後，自己親自去見王、面對…。
 - 『託人代禱』：回來之後，更是找他三個同伴，一起在神面前禱告祈求…。
- ▶ 當神讓但以理知道夢的內容與涵義，但以理第一個反應是什麼？
 - 他並不是急忙去見君王，而是先敬拜、感謝、稱頌、榮耀神…。
 - ◆ 要在患難之日求告我、我必搭救你，你也要榮耀我…。(詩篇：五十15)
- ▶ 但以理回應君王的態度為何？
 - 但以理強調，不是他、或是藉著他才能解夢，而是天地萬物的主宰要讓王知道…。
 - ◆ 只有一位在天的神、能顯明奧祕的事他已將日後必有的事、指示尼布甲尼撒王…。(但以理書：二28)

- 他的態度與以前約瑟為法老王解夢一樣…。
 - ◆法老對約瑟說、我作了一夢沒有人能解、我聽見人說、你聽了夢就能解。約瑟回答法老說、這不在乎我、神必將平安的話回答法老…。(創世記：四十一15-16)
- 當但以理蒙神啟示、要為王解夢時、他所在意的是神、與神要在其他人身上所成就的事，今天我們的生命是以自我為中心、還是以神、與祂所要成就的美意為中心呢…？
- ▶ 我們從但以理與約瑟為君王解夢，可以有什麼樣的認知？
 - 『解夢』是在偶像崇拜文化中的產物，約瑟在埃及、但以理在巴比倫，都是為了讓外邦人認識這位真神而解夢…。
 - 記得並非每個人都有解夢的恩賜，而是只有非常少數的人有這樣恩賜，而且是神主動給予的恩賜。按照聖經的記載，但以理也只曾為人解過兩次夢，全世界所有人無數的夢，只有非常非常少數，是神用來讓我們知道祂所要做的事，而且是很大的事…。
- ▶ 那時但以理與尼布甲尼撒王所知有限，在今天，我們對那時這個夢可以有什麼認識？
 - 那人像金的頭、是指巴比倫，銀的胸膛和膀臂、是指後來的波斯瑪代，銅的肚腹和腰、是指希臘，鐵的腿是、指羅馬，半鐵半泥的腳、是指今日世界霸權，那砸碎人像的石頭、是指要再來的耶穌基督…。
 - 為什麼那石頭、是預表要再來的耶穌基督…？
 - ◆『房角石、Cornerstone』：匠人所棄的石頭、已成了房角的頭塊石頭…。(詩篇：一百十八22)
 - ◆『根基石、Foundation Stone』：主耶和華如此說、看哪、我在錫安放一塊石頭、作為根基、是試驗過的石頭、是穩固根基、寶貴的房角石、信靠的人必不著急…。(以賽亞書：二十八16)
 - ◆『靈磐石、Spiritual Rock』：都喫了一樣的靈食、喝了一樣的靈水，所喝是出於隨著他們的靈磐石，那磐石就是基督。(哥林多前書：十三4)
 - ◆『活石、Living Stone』：主乃活石·固然是被人所棄的、卻是被神所揀選所寶貴的…。(彼得前書：二4)
- ▶ 這異夢給我們什麼樣的啟示？
 - 歷史不是人手所造、而是神所掌控、神所容許、神所知道…。
 - 世上的國度、再興盛、都是暫時的，而且是與日俱衰，無論是人心、道德…。
 - 惡人行惡得勢、也都是暫時、也都是被神所掌控、使用的…。
 - 人類歷史的終局、是主耶穌基督再來，神國度完全的降臨…。

4. 我們的回應…

☞ 從今天的分享，我們可以有什麼樣的回應？

- 『放眼永恆』但也要『專注今天』…。
 - ◆你們要思念上面的事、不要思念地上的事。(歌羅西書：三2)
 - ◆思念天上的事、不是不管地上的事，而是從神天上永恆的眼光來看地上的事…。
 - ◆『神的國』並不是單單指天上、或將來，而是現在進行式，要我們在現在每天的生活中來『更新』這世界…。

☞ 背誦經文：

- 親愛的弟兄阿，有一件事你們不可忘記，就是主看一日如千年、千年如一日…。(彼得後書：三8)